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Перспективи застосування арт-терапії як
засобу протидії при посттравматичному
стресовому розладі

Наталія Волотовська ТНМУ ім. І.Я. Горабачевського

Усе частіше в соціальному просторі висловлюється необхідність оберігати ментальне
здоров’я і звертати увагу на власний емоційний стан. Не лише співробітники сфери
психології, а й студенти та школярі нині ознайомлюються із поняттями емоційного
інтелекту, а лікарі терапевтичного та хірургічного профілю звертають увагу на емоційні
порушення викликані гострим системним чи хронічним захворюванням. Зразками таких
патологій може стати період посттравматичної хвороби після масивної військової травми
чи емоційна лабільність, спричинена тиреотоксикозом. Більше того, навіть особи
похилого віку відновлюють творчі заняття, які колись приносили їм задоволення, і все це
є прикладами того, як дбати про ментальне здоров’я. І хоча патогенетичні процеси, що
викликають зміни психічної активності різні, проте розуміння первинного причинно-
наслідкового зв’язку і зворотного впливу кори головного мозку на стабілізацію стану – є
беззаперечними.

Саме тому, дослідження способів впливу на кору головного мозку і виявлення методик,
здатних стабілізувати психо-емоційну лабільність, є важливими і актуальними.

 

 

 

Актуальність.

На сьогоднішній день посттравматичний стресовий розлад (ПТСР) є одним з найпоширеніших
психічних розладів, який виникає внаслідок досвіду травматичної події p[1, 2]. Люди, що
пережили травматичні ситуації, можуть стикатися з різноманітними наслідками, такими як
тривожність, депресія та інші симптоми посттравматичного стресового розладу. Для
попередження і лікування цих наслідків важливо розвивати стресостійкість та психологічну
резилієнтність у постраждалих.

Виділяють різноманітні стратегічні підходи впливу на наслідки ПТСР, та на нашу думку при
плануванні ефективного методу впливу важливо враховувати фізіологічні основи виникнення
стресу та перспективи активації нервової системи. Подібно до того, як запускається зворотний
зв’язок при регулюванні вмісту гіпоталамо-залежних гормонів, свідома зміна ментального
благополуччя і специфічні тренування, самонавчання мозку доводять свою ефективність і
можуть бути запропоновані для ефективного подолання ПТСР. Ще одним важливим способом
за даними джерел літератури [3-5] є штучна (апаратна) зміна активності тих чи інших ритмів
ЕЕГ – її результативність підтверджена у різних груп пацієнтів, в тому числі і з емоційно-
тривожними розладами. Мова йде про цілеспрямовану перебудову ритмів мозку за допомогою
ЕЕГ-БЗЗ. Цей процес супроводжується специфічними змінами поведінки й стану ЦНС
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індивіда, змінює загальний рівень напруги й стан емоційно-вольової сфери. Серед ефективних
стратегій протидії наслідкам ПТСР є звичайно, і медикаментозна терапія та дотримання
відповідної дієти [6] і режиму рухової активності [7-9] – вони створюватимуть передумови до
біохімічного благополуччя [10], як основи для емоційної стійкості. 

Треба зауважити, що класичний ПТСР діагноз було впроваджено у 1888 році для визначення
«травматичного неврозу», а власне його прояви було більш детально вивчено під час Першої
світової війни та В’єтнамської кампанії [11, 12]. Однак події військового часу неминуче
зачіпляють різною мірою кожного громадянина країни, таким чином створюючи травму війни.
І якщо дієвою ланкою у військових визнані численні способи арт-терапії, які дають змогу
підібрати саме той метод впливу, який буде комфортний для індивідуума [13], то безперечно,
їхній позитивний вплив буде проявлятись на кожному, хто звертатиметься по допомогу чи
буде залучений до відповідних групових чи індивідуальних методик.

Класичними симптомами ПТСР є порушення пам’яті та розлади в емоційній сфері [14]; при
цьому застосування методів арт-терапії може дуже природно вивести постраждалого з
психологічного дисбалансу і згідно індивідуально та патогенетично обґрунтованих
психотерапевтичних стратегій навчить його не уникати всього, що асоціюється з травмою. Арт-
терапія – це той спосіб стабілізації пацієнта і виведення його із ПТСР, який не потребує
великих матеріальних затрат, практично не має протипоказів.

Таким чином, метою даної оглядової статті є впорядкування інформації стосовно механізмів
впливу арт-терапевтичних методик загалом, що є актуальним для підтримки ментального
здоров’я населення. Нами було проаналізовано літературу з даної теми, опублікованої
протягом останніх 5 років. Для пошуку інформаційних джерел використано бази даних
Elsevier, Research Gate, PubMed, Scopus, APA PsychNet та Google Scholar.

Метоюцього дослідження є актуалізація методів арт-терапії у відповідності до сучасних подій і
пошук ефективних шляхів посилення психологічної стійкості.

Матеріали і методи

Ми проаналізували літературу за темою, що опублікована протягом крайніх 5 років. Джерела
літератури завантажувались із таких інтернет-ресурсів: Elsevier, Research Gate, PubMed,
Scopus, APA PsychNet та Google Scholar. Пошук вівся за ключовими словами «стресостійкість»,
«резилієнтність», «посттравматичне зростання», «арт-терапія», «психічне здоров'я».

Результати

Види арт-терапевтичних методик, які показали ефективність впливу
на прояви ПТСР

Перед тим, як перейти до розгляду арт-терапії як засобу боротьби з наслідками ПТСР, варто
розглянути поняття стресостійкості та резилієнтності. Стресостійкість – це здатність людини
ефективно протистояти стресовим ситуаціям та не допускати розвитку негативних наслідків
для свого психічного здоров'я. Резилієнтність – це здатність людини відновлюватись після
травматичного досвіду та розвиватись навіть після нього [15]. Одним з результатів розвитку
стресостійкості і резилієнтності є посттравматичне зростання. Це поняття описує процес, за
яким людина внаслідок травматичного досвіду стає сильнішою, набуває нових навичок та
переглядає своє життя з нової перспективи. Посттравматичне зростання може бути ключовим
фактором у подоланні наслідків ПТСР, а останні неминуче відображаються на нарощуванні
напруження функції різних систем організму [16].

Арт-терапія знаходить все більше застосування у лікуванні різних психологічних проблем,
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зокрема, ПТСР і є методом психотерапії, який використовує мистецтво як засіб сприяння
фізичному та психічному здоров'ю людини. Також результати її застосування доводять, що це
спосіб підвищення стресостійкості, резилієнтності та посттравматичного зростання. Це форма
терапевтичного процесу, в якому художній твір використовується для сприяння фізичному та
емоційному благополуччю пацієнта. Арт-терапія може включати малювання [17, 18],
скульптуру та інші художні процеси, які допомагають виразити почуття та емоції [19-21].
Також відзначаються позитивним впливом і бібліотерапія [22], музико- та кольоротерапія
[23-25].

Окремо варто відзначити і роль бібліотерапії, що полягає у зміні реактивності периферичного
відділу центральної нервової системи внаслідок сприйняття написаного в книзі. Зокрема, у
2019 р. Damian Cruse започаткував серію обстежень людей і виявив яскраві зміни
вегетативних реакцій під час реєстрації ЕЕГ та ЕКГ [26], які включали також і розмір зіниць
та частоту дихання. Що стосується історій, які людина сприймає на слух, то почуті слова
активізують відповідну долю кори головного мозку того, хто слухає (зорову, слухову, моторну,
соматосенсорну) [27]. Коли ж поглянути на ментальні практики, в яких буде задіюватись
чужий пережитий досвід, то сторітелінг набуває нових якостей – прослуховування, наприклад,
порад студентами від спортсмена призведе до появи аналогічних патернів
електроенцефалограми, що і у професіонала, який ділиться своїм досвідом [28].

Зміни біоелектричної активності кори головного мозку внаслідок
впливу різних видів арт-терапії

Вважається, що один електрод під час запису електроенцефалограми забезпечує інтегровану
оцінку синаптичних зав’язків загальної нейрональної маси, що містять приблизно від 100
мільйонів до 1 мільярда нейронів» [29]. Разом із розвитком науки про біоелектричні феномени
в корі головного мозку з’явились і основи до нейротерапії та методики зворотного впливу на
активність мозку шляхом здійснення арт-терапевтичних процесів. 

Хоча арт-терапія та нейротерапія є порівняно новими галузями науки, проте людству вони
відомі давно. Саморегуляція активності мозку практикується тисячоліттями в медитації, йозі
та бойових мистецтвах. Ельмер Грін, в Клініці Меннінгера у Топіці, Канзас, виявив, що люди,
які вправляються в медитації, генерують у мозку низькочастотні сигнали з високою
амплітудою, коли перебувають у глибокому стані релаксації. [30].

Схожості між нейротерапією та арт-терапією можуть бути глибокими, якщо розглядати
потенціал пов'язаних з мистецтвом поведінкових реакцій як можливість стимулювання високо
суб'єктивних змін кортикальної активності. Наприклад, опис нейробіологічної терапії Вайта і
Річардса [31]. може легко застосовуватися до арт-терапії. Нейробіологічна терапія розглядає
мозок, розум, емоції, почуття та їхні поведінкові вирази як багаторівневу матрицю, складну
функціональну систему з багатьма вимірами – фізичними та сприйняттям, місцевими та
немісцевими, квантовими за природою, механізми змін при якій починають тільки розуміти.

Схожий підхід мистецтв завжди використовувався як засіб саморегуляції, а також як шлях для
самовираження. Розуміння застосування втручань та поведінки арт-терапії має бути здійснене
в контексті відносин між клієнтом і терапевтом і враховувати складності кожної окремої
особи, а також відмінні якості поведінки при створенні мистецтва. «Мистецтво є продуктом
організмів і, ймовірно, не є більш або менш складним, ніж самі ці організми» [32].
Незважаючи на те, що ці якості різноманітні і пов'язані з невербальними основаними на
відчуттях і практично орієнтовані якостями при створенні мистецтва, вони все-таки на
певному рівні включають мозок [33]. Ця точка зору ґрунтується на мистецтві [34]. та відзначає
співзвучність із твердженням [35], згідно з яким арт-матеріали насичені властивостями і
взаємодія з цими властивостями може визначати та надавати інформацію для лікування.
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Цінність сторітелінгу

Один із способів розвивати стресостійкість та резилієнтність є застосування сторителінгу.
Сторітелінг – це метод, який дозволяє людям розповісти свою історію через використання
наративних елементів [36-38]. Цей підхід допомагає людям зрозуміти свої емоції, впоратися з
травматичними досвідами та знайти нові способи подолання труднощів [39-41]. Використання
сторітелінгу у терапевтичних цілях може сприяти посттравматичному зростанню у
постраждалих осіб, студентів, працівників [42].

Сторітелінг – є одним із видів арт-терапії, хоча загалом це визначення отримало своє широке
застосування у творчих професіях, зокрема для акторської чи письменницької майстерності.
Як зазначає фахове джерело [43]: розповідь – це спосіб використання оповідей або наративів
як інструменту комунікації для оцінки, спільного обміну та використання знань особистості.

Це розуміння та зв'язок між людьми можуть допомогти викликати припущення,
узагальнювати чи стереотипізувати. Також гуманізувати спірні питання, створювати мости
між людьми на основі спільної людської сутності. Особливо ж треба відзначити таку функцію
сторителінгу, як розвивиток співчуття та розуміння в людини, а також розширювати
перспективи її світосприйняття.

 Треба уточнити, що однією з переваг арт-терапії при реабілітації військовослужбовців
учасників бойових дій є те, що вона заснована на невербальному вираженні почуттів.
Невербальні засоби часто є єдино можливими для вираження і прояснення травмувального
емоційного стану. Перебуваючи у важкій, стресовій ситуації, людина, сама того не помічаючи,
спонтанно малює лінії, «каракулі», закреслює зображення, зафарбовує простір аркуша
паперу, креслить палицею на піску [3]. При цьому, і сторітелінг, будучи способом
опрацювання отриманого досвіду може відбуватись на підсвідомому рівні – при застосуванні
методу фрирайтингу [44].

Таким чином, в застосуванні кожної з методик арт-терапії, є багато позитивних сторін, які
можуть мати діагностичну, терапевтичну та наративну функції. Що стосується методу
сторітелінгу, то в цьому випадку можна дотримуватись обох прямо протилежних методик –
чітко слідуватиму законам написання певної історії [45] або відпустити думки і
насолоджуватись самим процесом написання власної історії.

Висновки 

1. Посттравматичне зростання – це процес, в якому людина змінюється після травматичного
досвіду і розвиває нові позитивні характеристики та цінності. Цей процес може бути
опосередкованим арт-терапією, яка включає в себе використання мистецтва для вираження
емоцій та почуттів. Арт-терапія є ефективним інструментом в роботі з людьми, що мають
посттравматичний стресовий розлад, оскільки дозволяє їм виразити свої почуття та емоції у
безпечному середовищі.

2. Позитивний вплив арт-терапії на психічне здоров'я полягає у зменшенні рівня стресу та
тривоги, покращенні самооцінки та відчуття самовизначення, підвищенні самосвідомості та
пізнавальних здібностей, розвитку креативності та емоційного вираження, відновленні
психологічної рівноваги.

3. Сторітелінг (або розповідь) як підрозділ арт-терапії є ефективним інструментом в
психологічному оздоровленні. Люди часто використовують розповіді для виразу своїх почуттів,
переживань та досвідів. Під час терапії сторітелінг може допомогти клієнтам розуміти,
обробляти та переживати власні травматичні події. При цьому, основна ідея полягає в тому,
що оповідь своїх історій може сприяти освітленню та внутрішньому переосмисленню
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емоційних страждань.

4. Сторітелінг може створювати відчуття підтримки у груповій терапії, дозволяючи учасникам
поділитися своїми історіями та почуттями. Під час індивідуальної терапії, психотерапевти
можуть використовувати сторітелінг для допомоги клієнтам розробити позитивні та здорові
наративи про себе та свої життя.

5. Використання сторителінгу та арт-терапії для боротьби з наслідками ПТСР в комплексному
підході до лікування посттравматичного стресового розладу може мати значний позитивний
вплив на психіку. 

6. Арт-терапія може впливати на посттравматичне зростання, яке виникає у деяких людей
після досвіду ПТСР. Цей процес передбачає зміну світогляду та погляду на життя після
травматичної події. Арт-терапевтичні методи допомагають виявити, розглянути та обробити
емоційні переживання, пов'язані з травмою, що сприяє поступовому одужанню та зростанню.
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